

壮阔三湘 再赴新程



2025年“五月天”长沙演唱会4天吸引游客15万人次。

在时代的长卷中，五年只是简短一页，但对奋力奔跑的长沙文旅而言，“十四五”时期却足以书写一段“出圈”传奇——

产业能级实现历史性跨越：文旅产业突破两千亿规模，年接待游客从1.15亿人次跃升至2.33亿人次，年游客总花费从1290亿元增至2580亿元。

千年文旅焕发新生机：新增国家考古遗址公园2处，博物馆数量增至52家，革命类纪念馆达18家，文物保护单位增至547处，湘剧《夫人如见》、花鼓戏《花猪司令》等作品斩获国家级奖项。

科技与文旅深度融合：马栏山视频文创园升级为国家级示范园区，文科融合领域荣获17个国家级奖项，“慧游长沙”小程序用户突破51万人，数字技术让千年古城焕发全新活力。

服务温度彰显城市品格：连续18年蝉联“中国最具幸福感城市”，建成国家一级图书馆10个、一级文化馆8个，标准化村（社区）综合文化服务中心从1000个增至1500个，公共文化场馆年接待突破2000万人次。

“十四五”期间，长沙文旅锚定“两个融合”精彩答题，聚焦“三张名片”持续发力，以扎实的数据和可见的成果，完成了从“现象级网红”到“可持续长红”的深刻转型，实现了从“流量之城”到“留量之地”的系统进阶，向着建设世界旅游目的地的目标大步迈进，在新时代坐标中镌刻下文旅高质量发展的深刻印迹。

千亿产业倍增

和

长沙持续火热的文旅市场观察

金
慧

从“静态守护”到“活态焕彩”

——千年文脉重绽光华

长沙的文旅崛起，本质是文化自信的深层觉醒。

2025年金秋，一则喜讯激荡万千湖湘儿女心弦：历经七十九载漂泊，长沙子弹库帛书回国归湘。

在长沙博物馆报告厅，北京大学人文讲席教授李零讲述它的归途。文物无言，岁月留声，那一则页页漂泊的轨迹，让在场观众心潮澎湃，深切感受到文明传承的意义。

一座城市的文化觉醒，就是无数个这样的瞬间——三三千年前的古镜重新敲响，当马王堆的辛追夫人相邀晚宴，当铜官窑的浪漫诗词搬上舞台……时间消失了，只有文化的脉搏，与心跳同频共振。

这五年，长沙让历史“走”向当代。湘江文化遗产利用示范区获批，推动保护与活化的良性循环。第四次全国文物普查新发现285处不可移动文物，全市“文化家底”增至2620处。左宗棠墓地整治成为城市文明注脚，炭河里、汉长沙国王陵入选国家考古遗址公园，全市博物馆总数较“十三五”末增长40%达52家，其中国家一级博物馆7家，全市革命类纪念馆高达18家。千年历史变得真实可触，文明记忆成为当代城市的精神滋养。

让红色“暖”进心里。八路军驻湘通讯处旧址、李富春故居等11处旧址重焕

生机，新民学会诗词文化墙备受好评。“湘见长沙红·2025长沙红色追寻季”集结27座红色场馆，打造5条沉浸线路。在这里，革命不仅是课本里的名词，更是市民游客脚下走过的石板路，耳边响起的冲锋号，是青春与信仰穿越百年的对话。

让非遗“火”成日常。长沙通过立法保障与体系建设，实现县域非遗工坊全覆盖。2025年创新实践成果斐然：浏阳社港镇，72万人次年游客量只因一场非遗代表性项目展示——长沙花鼓戏直播登上全国榜首，400多场非遗活动走进社区、校园，代表性传承人远赴十余国。非遗不再是“遗产”，而是碗里的臭豆腐、手中的油纸伞、耳边婉转的花鼓调——它是长沙的呼吸，更是生活里的美学。

让文明“传”入人心。长沙的文化叙事早已跃出“故纸堆”，央视《简牍探中华》四期专题聚焦长沙简牍、“长江与中华文明特展”登顶“全国十大热门展览”榜首，“她从长安来”获评全国博物馆“十大精品”展览优胜奖。历史的故事，通过多元媒介与创新表达，成为引发广泛共鸣的文化IP。

守护一座城的历史，就是守护我们共同的身份认同。长沙用实践深刻诠释：真正的文脉传承，不是将辉煌锁进保险柜，而是让千年文明，流淌进今天每一条街道的烟火里。

从“单点打卡”到“全域沉浸”

——文化空间焕新生长

一位长沙市民的周末，是这样度过：

清晨，在东茅街茶馆喝茶嗦粉；午后，走进长沙博物馆《寻长沙》剧场了解长沙的前世今生；入夜，既可奔赴小剧场开怀大笑，也可沉醉于《江天暮雪》的湖湘浪漫。

五年来，长沙文化空间焕生长，让文旅体验从孤立的“景点打卡”，进化成无缝衔接的“全域沉浸”。

这场空间革命，靠“顶天立地”的项目矩阵强力托举。

“十四五”期间，长沙建成湘江欢乐城、欢乐海洋、动趣王国、七彩盒子、浏阳天空剧院、长沙季高兔窝窝乐园等投资过亿元大型文旅项目。四届旅游发展大会作为强劲引擎，累计签约57个重点项目，总投资超462.8亿元，为产业发展注入强

劲动能。

同时，长沙精心雕琢一江两岸“百里画廊”，勾勒出流动的城市天际线，对太平街、都正街、高正街、西文庙坪、靖港古镇等进行有机更新，让古老街巷重焕生机。随着奥体中心开工建设、梅溪湖艺术博物馆正式开放、岳麓山全新缆车与湘江观光巴士投入运营，长沙文旅的空间格局持续优化，全域沉浸场景愈发丰盈。

最具活力的突破，藏在“演艺新空间”里。如今，长沙的小剧场已从文艺小众走向全民热捧，71家演艺新空间，半数以上是小剧场。岳麓山青年戏剧季、杜鹃花青年戏剧大赛、小剧场PK秀等活动全年不断，2025年演出超1.7万场，票房突破3.66亿元。

当“开心麻花”签约入驻，当《美丽人生》在此首演，长沙生动诠释了：文化消费不是奢侈品，而是如米粉奶茶般的日常需求，“3小时演艺带动24小时城市游”，在这里已是鲜活现实。

破土成林的文化空间，不仅是游客眼中的风景，更是市民日常的“城市客厅”。据统计，全市公共文化场馆年接待人次突破2000万，170个乡镇文化站、1500个村（社区）综合文化服务中心构筑起“15分钟文化圈”。

城乡在文化滋养中共鸣交响：一年7000余场公益电影、501场送戏下乡，让偏远乡村同样享有优质文化资源；特殊群体享有费用减免等关怀政策，应急广播体系实现全域覆盖；“村晚”“村歌”“湘江之声乐动星城”等活动，市民既是文化的享有者，也是共同的创造者。

至此，一幅“全域沉浸、主客共享”的文旅新图景在长沙全面展开。文旅不再是遥远的风景，而是家门口的盛宴，是让阳光洒满每个角落的温暖实践。



长沙持续做入境游，2025年接待入境游客42.59万人次，经长沙口岸入境的外国游客人次居中部省会城市第一。

从“数字赋能”到“服务润心”

——产业生态活力迸发

“在长沙旅游，体验很丝滑。”一位来自北京的游客这样形容。

他口中的“丝滑”，来自“慧游长沙”小程序的智能导览，来自革命旧址的智能语音讲解，也来自志愿者温暖的微笑与指引中。

五年前，游客来长沙可能还在为找景点、订门票费心；如今，数字技术与公共服务的双重升级，让文旅体验更便捷、更温暖。

这场革命的起点是科技赋能，“慧游长沙”小程序用户突破至51万，智能服务覆盖旅游全场景，革命旧址语音导览、非遗技艺线上体验一键直达；马栏山视频文创园升级为国家级园区，完成长沙吆喝、麻山鼓两个濒危项目数字化记录工程，博物馆藏品上线“山海”APP，乾隆御赐碑数字新生，AI虚拟图书馆员“文人猫”登陆央视，四羊方尊等国宝级文化化身“萌宠”亮相五一商圈裸眼3D大屏。“十四五”期间，文科领域获得17个国家级奖项，科技为文化注入全新生命力。

智慧触点的背后，是一张全域覆盖的温暖服务网。长沙打造“游客满意在长沙”标准体系与常态化的市场治理，超过4400次经营单位检查与景区服务质量“红黑榜”机制，共同维护着健康有序、放心舒心的市场环境；坚持便利化、均等化原则，全力构建文化旅游广电公共服务体系，先后获评国

家公共文化服务体系示范区、国家公共文化服务标准化示范区、首批厕所革命先进城市，连续18年被评为中国最具幸福感城市，工作经验多次在全国作典型推介，公共文化服务体系高质量发展测评全省第一。

这张服务网同时向外延展，为远道而来的朋友卸下第一份陌生；黄花机场的“国际游客服务中心”，提供贴心服务；全市超4000家商户支持外卡支付，扫清消费的障碍；“长沙导服”平台一键预约多语种导游，让深度对话成为可能……每一个细节，都在温柔地化解着境外游客的“陌生感”，让长沙的友好触手可及。

这一切最终汇成产业的澎湃动能：产业规模实现“历史性跃升”，“十四五”期间，游客总花费从千亿级飙升至2580亿元，占全省比重超22%，持续领先。

疫情之后，连续三年，长沙文旅交出亮眼答卷——

2023年接待游客1.95亿人次，实现旅游收入2193.05亿元，分别同比增长43.99%、51.21%，展现出强大的复苏活力；

2024年接待国内外游客2.15亿人次，游客总花费2423.41亿元，分别同比增长10.53%、10.5%，在高基数上继续保持稳健增长；

2025年接待国内外游客2.33亿人

次，游客总花费2580.47亿元，按可比口径分别同比增长8.76%，6.79%，在更高平台上实现高质量发展。

这组递进攀升的数据，勾勒出一条昂扬向上的发展曲线，这不仅是数量的增长，更是质量的提升；不仅是规模的扩张，更是结构的优化。

高质量发展的成绩单，同样体现在产业主体的壮大与品质的升级上：截至2025年9月最新数据，全市规上文旅企业增至1611家，规上企业文化营收突破1191亿元；等级旅游民宿增长至30家，A级景区增至88家，国家级旅游度假区、夜间消费集聚区等高能级平台领跑中部。

在这里，科技是基石，服务是桥梁，最终抵达的是人心的共鸣。长沙文旅构建的生态系统，让“最in幸福感”化作游客舒展的眉宇、市民绽放的笑容，铸就这座千年古城最生动的当代气韵。

从“中部领跑”到“全球目的地”

——城市品牌璀璨绽放

2025年冬，长沙黄花机场出入境大屏传来捷报：出入境人次较上年提前18天突破100万人次。

这枚“时间勋章”，标志着长沙正从中国人境游的“中转站”，变身为值得专程到访的“目的地”。

“入境游客从一两千人，飙升至2025年的超3万人，增幅同比10倍！”长沙铜官窑国风乐园董事长刘春晖注意到一个有趣现象：外国游客对打铁花、陶艺制作流连忘返，且人均消费可达国内游客的2倍以上，“他们为之倾心的，是独一无二的文化体验。”

这并非个例，而是长沙入境旅游的整体态势。

2025年长沙市接待入境游客42.59万人次，接待入境游客花费3.35亿美元，按可比口径同比分别增长40.45%、40.07%。经长沙口岸入境的外籍游客人次居中部省会城市第一。

这五年，长沙学习用世界语言，讲述自己的故事，打出了一套成熟的国际传播体系：

主动“走出去”，长沙组团赴英国、荷兰、克罗地亚、芬兰等地积极宣传，赴韩国、新加坡、泰国等国家及港澳地区开展专场推介；与上海、苏州、大连、三亚等城市携手，推动过境客源转化为过夜游客，打造“入境旅游第二站”。

真诚“请进来”，邀请12国境外达

人沉浸体验，“万名港人游长沙”专列陆续抵达，“甲亢哥”“无语哥”向全球传播长沙文化……一次次鲜活互动，让“快乐长沙 韵味星城”的国际名片愈发鲜亮。

主场“发强音”，圆满承办央视春晚长沙分会场，闪耀全球荧幕；文化和自然遗产日主场城市活动，展出国宝200余件，创造31亿次全网传播声浪；第七届中法文化论坛，10余场高端对话架设文明交流之桥；第五届红色故事讲解员大赛，长沙以2金2优的佳绩荣登榜首；连续四届旅发大会获市委主要领导高度肯定，全年节会热潮不断，持续放大城市品牌影响力。

这座三千年古城，在全球化坐标系中找到了独特而耀眼的位置，“全球100目的地”“00后最想去看的城市榜首”“中国美好生活城市”等荣誉接踵而至，正是最生动的注脚。

从“两千亿跨越”到“文化强市”

——“十五五”长沙文旅擘画美好新蓝图

五年传奇落笔，新篇已然启幕。

站在“两千亿产业、两亿客流”的新起点，长沙文旅胸怀“加快建设更高水平文化强市，推动文化繁荣发展”的宏伟目标，坚定担负起新时代的文化使命。

未来五年，长沙将始终坚持马克思主义在意识形态领域的指导，加强社会主义精神文明建设，聚力擦亮历史文化、革命文化、现代文化“三张名片”，全力回答好文化和科技融合、文化和旅游融合“两道命题”，系统谋划、精准发力。

丰厚“城市底蕴”，让文化滋生活力。长沙将全景展示“三张文化名片”，让“快乐长沙，韵味星城”触手可及、耐人寻味。

——传承历史文化，推进汉长沙国考古遗址公园、贾谊故居二期等重点项目，打造简牍文化片区，策划开展走马楼三国吴简考古发现30周年系列活动，重现屈贾之乡、楚汉名城、简牍重镇风华；加快建设湘江文化遗产保护利用示范区，让湖湘文脉与湘江水脉共流长。

——弘扬革命文化，依托重要革命文物旧址与纪念设施，创新红色研学、思政课堂，让“十步之内必有芳草”的红色热土长沙，红色基因绽放新的活力。

时代光芒。

——繁荣现代文化，建设“演艺名城”，培育演艺新空间，支持举办大型演唱会、音乐节和高品质文艺演出；创排具有长沙辨识度的湘剧《子弹库帛书回乡》、现实题材花鼓戏《长沙新六尺巷》等精品剧目，为人民提供更多高品质的精神食粮。

点燃“诗意图”，让体验直抵人心。深化国家文化和旅游消费示范城市建设，推动长沙从“网红”迈向“长红”。一方面，丰富高品质供给，推动大王山创建国家级旅游度假区，高标准建设图书馆南馆、美术馆新馆。另一方面，拓展高能级市场，大力发展演艺、赛事、会展等文旅融合业态，打造沉浸式、个性化消费新场景。积极开拓入境旅游，开展全球精准营销，让长沙成为海内外游客向往和喜爱的旅游目的地。

活化“文化瑰宝”，让科技照亮未来。拥抱AI科技趋势，以数字技术为引擎，以场景化、互动化、共情化实现活化利用，为湖湘文化注入全新生命力。

推进马栏山音视频新基建项目，支持马栏山音视频实验室等创新平台高水平发展，积极争取国家在长布局文化和科技融合类研究机构。

培育引进一批文化“链主”企业，壮大初创力量。积极培育微短剧、数字文博、数字演艺、数智出版等新型文化业态。

持续优化“智慧文旅”服务平台，推出系列“非遗+文创”数字产品，用现代科技讲述古老故事，让文物“活”起来、遗产“动”起来、故事“飞”起来，用现代科技讲述最古老的长沙故事。

拓展“传播格局”，让星城故事在交流互鉴中走向世界。强化国际传播顶层设计，建强长沙国际传播重点基地，鼓励社会力量参与。持续擦亮世界“媒体艺术之都”和“东亚文化之都”名片，办好“一带一路”青年创意与遗产论坛等重要人文交流活动。深化主流媒体改革，提升国际传播能力，做大做强中非国际传播联盟，推动更多长沙文化企业、文化产业、文化服务走向世界，向全球展现一个充满活力、开放包容、文化璀璨的现代化新长沙。

蓝图已然绘就，征程催人奋进。从两千亿产业到文化强市，从亿万客流到全球目的地，长沙正以文化铸魂、以旅游强体、以科技赋能、以传播致远，在更为壮阔的时代舞台上，续写“出圈”之后的“长红”发展传奇。

当历史文脉在创新中延续，当诗和远方在融合中交汇，这座承载三千年文明的城市，必将在新时代坐标中，镌刻下文旅高质量发展的崭新印记，向着世界旅游目的地的壮丽愿景，阔步前行，共赴美好！